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Gazdasági függetlenség.
Debreczen, április 9.

[R. A ] Ausztria kormánya, mely a 
zagyva osztrák parlament nélkül kormá­
nyoz, a végletekig ment már a kiegye­
zési tárgyalások alatt nemcsak szemtelen, 
hanem dőre követeléseivel, s most felbá­
torodva a tehetetlen Bánfíy-kabinet bár- 
gyuságán keztyüt dobott vakmerőén ne­
künk. Rajtunk áll a választás a kettő 
közül: vagy fizetjük továbbra is a kiegye­
zés fölemelt sarczátt vagy pedig kivívjuk a 
gazdasági függetlenséget.

Harmincz esztendeje múlt már el 
ide s tova, hogy a kiegyezés átka ne­
hezedik nemzetünkre agyonnyomással 
fenyegetve úgy tengő politikai, mint gaz­
dasági életét. Harmincz év óta küzdünk 
az érmányos, béc.i politika ellen, mely 
a rajtunk való élősködést, a mi erőink 
— kihasználását tűzte czélul maga 
elé, midőn a 67-i kiegyezéssel becsapta 
az országot. És mi türünk harmincz évig 
békén és szótlanul fizettük be adóban 
milliárdokat a telhetetlen osztrák Minő 
taxrosnak.

És a harmadik évtized végén végre 
valahára öntudatra ébredt a nemzet, 
egyletek, társulatok, melyek eddig politi­
kai pávtnézetekkel nem voltak szaturálva 
egyenként emelték fel tiltakozó szavukat 
a túlkapások ellen, s azon zászló alatt 
küzdők mellé csatlakoztak, a melyre nem­
csak a gazdasági, hanem a politikai füg­
getlenség szavai is vannak írva.

Megyék, városok, ipar- és kereske­
delmi kamarák ipartestületek, gazdasági 
egyesületek, kereskedelmi és ipari szak­
egyletek egyenkint és együttesen foglal­
tak állást a gazdasági függetlenség mel­
lett. A véderővita óta egyszer sem nyilat­
kozott meg ilyen impozánsan a nemzet 
akarata, mint most.

Politikai szükség volt erre, mert a 
kormány nem birja a nemzet igazi több­
ségének bizalmát, s nagyon félő, hogy a 
legcsekélyebb ellenállást sem fogja kifej­
teni az osztrákok túlkövetelésével szem 
óén, hanem alázatosan meg fog hajolni, 
mint már oly sokszor telte eddig is.

Egy közjogi abszurdum már az is, 
hogy egy olyan kormánynyal kezdték 
meg a kiegyezési lárgyalásokat, a mely­
nek a hála megett nem áll a parlamenti 
többség, hanem a fegyelmezetlen és in­
gadozó politikai pártok tarka-barka tö­
mege, melyet csak ideig-óráig tarthatni 
össze a kormányképes-égnek mesíerkél- 
ten együvé kevert konglomerátumaként.

Ezen azonban nem ütközünk meg, 
mert ez a kormány a közjogi botlások

egész seregét követte már el,-a£7~hogy 
külföld előtt a nevetséges bábkormány 
szerepét viszi.

És a kiegyezési tárgyalások ennek 
daczára folytak tovább, s minden való­
színűség szerint véget is érnek a jövő 
hó elején, hogy az ezredévi ünnepségek 
örömébe a gazdasági kiegyezés létreho­
zásával ürmöt vegyíthessenek.

Közjogilag azonban törvénytelennek 
tekintjük a kiegyezési tárgyalásokat s 
következés képpen a létrehozandó gaz­
dasági kiegyezést is annak fogjuk tekin­
teni.

Minden eszközt fel fogunk használni 
arra, hogy a megkötött szerzőést felbont­
suk, s addig is, mig az életre nem jön, 
minden lehetőt megteszünk, hogy meg­
akadályozzuk.

A gazdasági forradalommal mi csak 
nyerhetünk, mert már veszi leni valónk 
nincsen többé, hiszen jobban kifosztott 
bennünket a kiegyezés óta a tehetetlen 
kormányok gazdasági politikája, mint a 
Bnch-Schmerling korszaknak császári 
egyenruhába bujtatott rablóbandái, ame­
lyek hóhéri tisztök melleit a fosztogatás­
tól sem idegenkedtek.

Mi a külömbség a kiegyezés előtti 
és a kiegyezés utáni zsákmányolás közt ? 
Csak az, hogy azóta egy csendőrséggel 
és katonasággal kierőszakolt parlamenti 
többséggel folyik a zsákmányolás a régi 
bécsi kommandóra.

Ennyit haladtunk csak az annyira 
maagasztalt „alkotmányos idők« vissza­
térte óta, többet se. Még a kormánypárt­
ban is akadnak, akik megdöbbennek 
Ausztria vakmerőségén, mivel ők sem 
látnak más utat a kibonyolitásra, mint 

vagy meghajolni és tönkretenni az 
országot — vagy pedig gazdaságilag füg­
getleníteni.

A kiegyezési tárgyalások huzavonája 
fölötte kínos úgy a parlamentre, mint az 
országra nézve. Állitó'ag nem tudnak 
megegyezni, mert a közös kvóta hánya 
dát illetőleg nem tudnak megállapodásra 
jutni Legutóbb pedig azt a hirt terjesz­
tették a kvóta-hányad bázisául az ősz 
trák-magyar bank tőke befekletésének 
arányát veszik. Sokan fel is ültek ennek 
a hírnek, mely azonban minden komo 
lyabb alapot nélkülöz, mert úgy a kvóta- 
arány nagyon közel esnék az ötven szá­
zalékhoz.

Most az őrlési és állategészségügyi 
kérdésekkel, a vasul! tarifák megállapí­
tásával . s a déli vasút államosításával 
akarják kihúzni az idői májusig. Azt hiszi 
ugyanis a kormány, hogy addig a parla­
menttel lelárgyaltathatja a földmivelési,

és pénzügyi tárczát s a budgettörvényl 
még a mostani, negyedik ülésszak alatt 
kézhez kaphatja.

Ezen idő alatt végét szakítja a ki­
egyezési tárgyalásoknak is, s létrehozza 
a gazdasági kiegyezést. Abban ragaszko­
dik a kormány, hogy akkor kezdődvén 
meg az ezredévi ünnepségek az ország 
figyelmét másfelé terelheti.

De ebben keservesen csalódni fog, 
mert az egész világ csúfjára nem fogja 
Magyarország önmagát megalázni azzal, 
hogy megfeledkezzék az ünnepségek zsi­
vajában arról, a mivel, ha tönkre nem 
akar menni, önmagával szemben követne 
bűnt el' A megaláztatások Canossájáig 
nem viszi a kormány az országot bün­
tetlenül.

Az országgyűlésnek a helyzet (elé 
kell emelkedni, mert a gazdasági kérdés 
életkérdéssé vált. Meg kell mutatnunk 
Európa idesereglő népének, hogy ha 
politikailag még nem is, de gazdaságilag 
már mint független ország megyünk 
a második ezer évnek-

Kossuth Lajos irta: «Isten törvé­
nye, hogy a ki az igazságtalanságnak 
szolgál, az igazság diadalát készíti elő 
akaratlanul.«

És úgy is lesz, nem is képzelhető 
el másképen. Az osztrák parlament az 
igazságtalanságnak szolgált, midőn a már 
úgyis agyonsanyargatott Magyarország­
tól többet akar zsarolni, mint a meny­
nyit az útonálló tisztesség (Ausztriában 
még az sincs) megenged, és ezzel az 
igazságnak szolgált, mert öntudatra éb­
resztett bennünket bárom évtizeden ke­
resztül tartó tespedés után.

Megköthetik a gazdasági kiegyezést 
most már, tehetnek engedményeket, a 
mennyit akarnak, de a föllén.adt közvé* 
leményt nem fogják többé elaltatni. Az 
alvó leányzónak kinyílt szemeit nem fog­
ják többé lezárni az állítólag »nagylelkű 
engedmények« hamis petákjával.

Szinte örvendünk azon, hogy a kez­
tyüt felénk dobták s kényszerítenek ben­
nünket arra, hogy régi jogainknak ér­
vényt szerezzünk, s felállítsuk a vám­
sorompókat határainkon, s az önálló nem­
zeti bankot az ország fővárosában.

A törvényhatóságok, egyletek, társu­
latok közgyűlésein, de (őleg a népgyü- 
léseken folyton fogjuk hangoztatni mél­
tányos követeléseinket. Azoknak nem sza­
bad elévülniük, de nem is fognak

Ausztria tidköveteléseiból nem követ- 
Kezhetik egyéb, mint Magyarország gazda­
sági függetlensége!
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Csak egy virágot!

Nem kell a pálma ón nekem,
Ove-ze másnak homlokát;
Elég az is, ha kedvesem 
Kaczagva édes csókot ád.

Nem kell dicsőség, diadal !
Van arra sok más érdemes,
Annak nagyon elég a dal,
Ki fénylő csillagot keres.

Kincs, hir, babér másé legyen,
Nevét hirdessék trombiták, —
Mit bánom én, csak keblemen 
Viruljon álmodó virág! . . .

RostkowicE Arthur.

Széljegyzetek.
— Emlékezések és elmélkedések. —

A „D e b r e c z e n“ eredeti tárcsája.
Irta: Kohányi Gyula.

(Folytatás.)
Ezzel bizonyára az én érzelmem is ki 

van fejezve, mert hiszen nekem is idegen volt 
d ; de az én lelkemben mindezek sokkal in­
kább meggyőződések voltak, mint bárki másé­
ban, mert ha volt is, aki jobban ismerte azt 
ami ö benne volt, mini én, azokat felfogni

senki sem lehetett annyira képes, mint én is­
meretlenül is átláthattam, átérezheltem, aki két 
teljes esztendeig, épen a legnagyobb szenve 
desei közepette napr d-napra tapasztaltam s 
szívtam magamba benyomását azoknak az ér­
zelmeknek, miket az embernek az esze fel 
nem ér, csuk titkon érző 'elke sejt, s minél 
inkább sejti, annál kevésbhé képes megtagad­
ni a lelki erőt attól, aki azokal kibírja s an­
nál jobban nő tisztelete és ragaszkodása 
bánta.

11.

Nem tudom, melyik lemondás volt fáj­
dalmasabb, az-e, a melyről fentebb elmélked­
tem, vagy az a második, a mely harmadéve 
jutott osztályrészemül.

Harmadéve, január 7-én a muteorologiai 
intézetben viselt á lásomról Írtam a lemondá­
somat s vele együtt búcsúztam attól az ideál­
tól, a melyet két évvel azelőtt 19 éves fiatal 
lelkem megalkotott magának s a mely az idő 
Leltével óriás arányokban nőtt lelki szemeim 
előtt ...

De nemcsak lelkemmel, hanem természe­
temmel is rokon volt az az állás, a melyei 
ott viseltem. Olyan volt az nekem, mint a sok 
hányattatás után revbe ért hajósnak a csa­
ládi tűzhely melege : mindent feltaláltam 
benne. Pihenni járt a lelkem abba a hiva­
talba, a hol összeadás, osztás és másolás volt 
a kötelességem egyfolytában öt órán át napon­
kint s ez összeadások és osztások eredmé­
nyeiből a hozzáértő szem kiemelkedni látta a 
törvényt, testesítette minden számadat az

összefüggést s közelebb vitte az embert ahhoz 
az időhöz, midőn nem lesz humbug az egész 
esztendőre szóló időprognotis. A délután es 
az este óráiban régi körömben, az egyetemi 
hallgatók közt s a tanulóasztalnál telt el uz 
idő, izgatta lelkemet a mindenféle zaj, mely a 
főváros éleiét érdekessé teszi, meghánytuk- 
vete tűk kérdéseit a politikának, az ifjúságnak, 
az irodalomnak és művészetnek, szóval be­
széltünk mindenről, a mi müveit fiatal embe­
rek eszmeköret képezi s mikor elérkezett a 
lámpagyujtás ideje, megszólalt a zongora, kö­
rülié egy pár hegedűt, gordonkát kaptak fel a 
hozzáértők s mi, a környezet dalai kisértük, 
vagy hallgatagon élveztük ezt az önkéntelen 
mulatságot, a melyhez hasonlókat legfeljebb a 
párisi quartier latin lakói pro­
dukálhatnak. Minden este meg volt a rendes 
társaság; igazi bohéme-diákok módjára jönak, 
De r esnek tartottunk mindenkit, mig a sors az 
ellenkezőt nem bizonyította be s ki nem tö­
rülte a végzet a mi társaságunkból az il­
letőt ...

Meglepő jelenség volt a körben, de csak 
hasznára vált az egész társaságnak, a mienk­
nek s a többi szobákénak egyaránt, hogy n 0 
is volt a mi társaságunkban s tulajdonképen 
neki köszönhetjük azt, hogy az esték oly él­
vezetesek lehettek, mert nélküle nem jutót 
volna eszünkbe, a mit iránta való udvarias­
ságból kitaláltunk : a mulatság okából va u 
zongorázás ...

Szegény Enyedi Gyula ! Ö volt a lel“*® 
mi mulatságainknak, ő volt a zenének, a tr 
fának, a bohóságoknak legnagyobb mester , 
az ő találmánya a Don Csukacse

1896. április 9.

A képviselóház mai ülésén a földmi- 
vclési költségvetését folytatták. Már az első 
tételhez szóltak XVitlmann Janos, Papp Elek, 
Úuody Géza és Bernáth Dezső.

A kvóta felemelése. Az osztrák kvóta- 
bizoitság üzenete husvétvasárnap érkézéit Bu­
dapestre s a magyar küldöttség elnöke : Széli 
Kálmán tegnap veite át. Az üzenet mint 
szigorúan bizalmas — összesen csak 17 pél­
dányban nyomatott: a miniszterelnök, a pénz­
ügyminiszter s a 15 bizottsági tag számát a. A 
bizottsági tagok példányaikat csütörtökön ve­
szik át s a rákövetkező kedden vagy szerdán 
lesz az első ülésük.

Pártértekezletck. Az országgyűlési iügg. 
és 48-as párt (Ugron-csoport) ma este 6 órára 
értekezletre hívta össze a tagokat, hogy a 
megnyíló országgyűlési tárgyalások alkalmával 
követendő maguktartásál megbeszéljék. — 
Egyéb tárgya azonban nun volt az értekez­
letnek s a mennyiben az országgyűlési tár­
gyalások azt szükségessé teszik, a közelben 
újból értekezletre gyűl össze a part. — A 
függetlenségi és 48-as párt (Kossutb-árnyalat) 
józsof-utcai helyiségében Kossuth Ferencz 
elnöksége alatt szerdán délután 6 órakor ér­
tekezletet tart. Az értekezlet után a végre­
hajtó bizottságnak lesz ülése, melyre a bi­
zottság tagjainak megjelenései sürgőséé kéreti 
az elnökség.

KÜLFÖLD
Az angolok Afrikában. A Beutcr- 

ügynökség jelenti Vadihalfából e hó 6-iki ke­
lettel: Krosko és Muradkut között a iávir.it- 
összekötteiést a dervisek, akik nagyobb csa­
patokban tanyaznak az assuaon-berberi utón, 
megszakították. Az Egyiptommal barátságos 
arabok által megszállott helyeket megerősítet­
tek. Azt hiszik, hogy az ellenség nem fog to­
vább előrenyomulni észak felé.

Egy dervis csapat Berniből Daniidba 
érkezett, azonban az angolokhoz Ilii arabok 
meglepték őket. A dervisek húsz embert vesz­
tetlek. Ma csapatok indultak Fort-Alaiblm. 
Biiluvayoés Salisbury között a távírda összeköt­
tetés ismét helyre van állítva, Kliodes 150 em­
berrel Salisburvbói Gveloba készül indulni. Gö­
ret tábornok lovas csapatai megtámadták a 
marabuinkét és visszaverték őket. Az ütközet 
még tart.

Debreczen középitkexései 1895-ben.
Debreczen, április 9. 

Tikos Imre városi mérnök most ter­
jesztette be a közigazgatási bizottság elé Deb- 
reczen sz. kir. város kül és belterületén 
a múlt 189Ö évben eszközölt középitkezések- 
ről szóló jelentését.

A jelentés, mely igen érdekes adatokat 
halmoz össze a történt építkezésekről, kőbur­
kolásokról, csatornázásokról, a törvényható­
sági utak javításáról, s különösen érdekes és 
tanulságos, ha együltlátjuk, hogy az építkezés 
terén egy év alatt szeretett varosunk mennyit 
fejlődött, a következő adatokat foglalja ma­
gában :

Az állam részéről a dohánygyár telep 
szomszédságában építés alá vett, több mini 
egy millió forintba kerülő vasúti gépjavító mű­
hely telepen az épiikezés a inu't év nyarán 
megkezdett és ugyancsak az államvasutak ki­
bővítés alá vett pályaudvarán a lógla.skert 
előtti részen több epület l- tl felépítve.

A helybeli református egyház a péterüu- 
ulcza elején a nagytemplom közelében két ré­
gi tanári lak helyén díszes emeletes épület 
emeltetett.

A helybeli torna egylet a város tulajdo­
nát képezett péterfia 933 sz. telken két torna- 
épület emeltetett.

Ezek azon nagyobb építkezések, a me­
lyekhez maga a város csak közvetve járult. A 
város részéi ől közvetlenül tett építkezésekről 
a következőkben számol be a jelentés :

A Széclienyi-utczai volt Korona vendéglő 
és reform, elemi leányiskola telkén a kéteme­
letes kir. táblai épület teljesen fedél alá lio- 
zatoli. A nagyerdőn katonai lőszerraktár épít­
tetett.

A Tóczós-kerten kívül volt régi vágóhídi 
épületek mellett uj szegényházi épületek emel­
tetlek s az ugyanott volt régi épületek is e 
czélra átalakíttatlak.

A nagycsere! erdészlak ki bővít Le Lett.
A Nagy-Mester-ulc/án volt régi sorompó 

bolyén, valamint a Tóezós és llalvan-utczai 
kertek között volt régi vátnsorompó helyett, a 
Túczóskert északnyugati sarka mellett uj vám- 
sorompó építtetett.

A Nagyvárad-u'czai temetőben uj hulla­
ház építtetett s végül az összes városi épüle­
tek és iskolák tatarozásai eszközöltettek.

A kistemplornraal szemben a főniaeznn 
újonnan fúrt jóvizü kút teljesen felszereltetett 
ezenkívül a Nagy-Hatvan-utczai régi kút ^ 

szivattyúval szerelle-Geittner-féle egykerekes 
tett fel.

Az összes jó ivóvizü kutak környékét 
rendezték és terméskő burkolattal övezték köriu

Az előző években Kossuth-utczán me„' 
kezdett koc/.ka és terméskő burkolatozás - 
utcza egész hosszában végleg befejeztetett *

Az igazságügyi palota környékén Nagy 
Várad utcza és Gyár utcza teljes szélességé 
ben kikövezieiett. Nagyobb mérvű kövezés 
történt Széchényi utczának a Karcsú küzig 
terjedő részén a járda és kocsiuti burkolat 
közt. A Kápolnási köz fejkő és terméskő búr- 
kolattal teljesen kikövezieiett, a Pásti köz 
déli felerésze szintén kikövezteteli, ezenkívül 
több utcza burkolása teljesen átrakatott.

Földalatti csatorna készült a Kis Most r 
utczának a Kaszaközig terjedő részén es Kút 
utczának a Hadházi utcza felőli végén.

Az összes utczai csatorna hiányok kija­
víttattak, több utczan (oldalút ti csatorna usz- 
tittatott, valamint az összes ulczuk vizleve- 
zetós végetti egyengetése megtörtént.

A város külterületén elvonuló törvény­
hatósági utak közül a szoboszlói ut 4—j ki­
lométere közt egy darab tégla áteresz az 
Acsádi-uf 5—6 és 15—16 kilométerei közt 
kél '.darab, va'amint a 47 és 119 sz utón 
egy-egy tégla áteresz készíttetett a régi faáte- 
részek helyett. Uj faáteresz készült k«t utón 
3 helyen, ezenkívül javíttatott 35 külsőségi 
hid és áteresz.

Teljes uj koezkakő burkolat készült n 
Kossuth és Gyár utczán és Kápolnási közben 
összesen 2075.68 négyszög méter területen.

Régi koczkahurkolat átrakatott és. javít­
tatott összesen 3746.59 m. területen.

AI ipzatos kavicsos ut készült és javít­
tatott összesen 403.60 ra. területen.

Alaktalan terméskő burkolat készült uj 
helyen, a Kossuth utczán részben uj, részben 
régi kőből 2359.98 m. területen. Burkolat 
egészen uj helyen összesen 8273.62 méter 
területen.

Alaktalan terméskőburkolat javíttatott és 
átrakatott üssze-eu 753161 négyszögmétsr te­
rületen.

Téglajárda készült újonnan összesen 
318T5 in. területen.
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sak a hárácsonykor elhantolt sir felé olt a 
kerepes! temetőben, mely az ő földi marad­
ványait rejti magában . .

Á budapesti egyetemi körnek az az 
éve és Enyedi Gyula elválhatlan kapcsolatban 
vannak egymással, pedig ő tulajdonképen nem 
is volt vezető személy, esik jó barát s mivel 
közismereti! zenész és karmester volt odaállí­
tották a zeneszak osztály élére, hogy a jelent­
kezőket vezesse s anny ra a mennyire te­
hetsege», képeze ki őket, egy nyilvánosság 
elé vihető zenekarrá. Más ember visszariadt 
volna, sőt a gondolatot is kinevette volna, 
hogy egy incidentaliter összeverődött megjele­
nésre nem kötelezett, minden ösrze-vissza 
helyen kiképzett s főleg, zenekarban sohasem 
működött tagokból álló társaságot vezessen és 
betanítson ; de ő egész ambiczióval látott az 
eszme kiviteléhez, igazi karmester szigorúság­
gal állott csapata élére az a 18—20 éves zö­
mök fiatal ember, forgatta nagy kerek fejét, 
csillogtatta szemüvegét mindenfelé, a hol ha­
mis hangot hallott s deczembarre perfekt ze­
nekarra volt a k írnek, a mely bátran szere­
pelhetett nyilvános matinékon. Az ő bohém 
lelke kellett ennek a feladatnak megoldásához 
amelyben a zenei műveltség jó szívvel, kelle­
mes társalgási modorral és vállalkozó szel­
lemmel párosult.

Isten veled szegény barátunk 1 Bizonyos 
vagyok benne, hogy annak a körnek minden 
tagja ugyanoly búcsút vett tőled lelkében mint 
én ■ de azoknak meg volt adva a vigasztalás, 
hogy személyesen is s nem csak lélekben le­
hetett ott a végtisztességen, hadd búcsúzzam 
én el e papíron is, adjak vele neked örök

emléket . . Megünnepelted a második ezred­
évet a honfoglaló hős Levente be fog vonulni 
az Operába, hirdetni a második ezredévnek, 
hogy micsoda hatalmas volt a faj, midőn e 
hazát megszerezte s a közönség bizonyára 
azt fogja mondani, hogy a nagy dicsőséghez, 
melyet hirdet egy ezredév után, méltó a zene, 
a háború zenéje elmúlt, mely megszerezte a 
hazát, helyébe lép a művész zenéje, mely ki­
műveli, felemeli n nemzedéket, mely hallani 
szerencsés leltet, hogy méltó és képes legyen 
meg is tartani a hazát a melyet ezredév 
előtt foglalt el a hős, kinek érzéseit, cselekvé­
sét s környezetének hangulatát épen a zene 
varázsolja át az elsőből a második ezredévbe: 
s a lángeszű szerző kinek e varázslat köszön­
hető, nem lesz már az élők között, hogy el­
fogadhassa a nézők hódolatát s héjáját az 
élvezetért, mely felemelte őket az ü nnepi han­
gulat magas rógióiba ... De le f.og nézni on­
nan felülről s gyönyörködni fo^ a nemzetben, 
mely im megértette az ő agyának fenséges 
gondolatát s betetőzte m iga sztos ünnepléssel 
az első ezredévet . . .

Ha eltelt az óra, v'agy talán nem is tar­
tatott zenepróna Enyedj Gyula leült a zon­
gorához, körtilzsongtájt a muzsafiak, bejött az 
elnök, az erélyes B ény i József, (aki talán 
egyedül dicsekedhetik azzal, hogy midőn el­
nöksége véget éri, a következő tanév elején 
— bár nem volt, egyetemi polgár egy óriási 
választási harcz izgalmai között, 388 jogász 
közül, — pedig csak 34 volt a győztes párt 
többsége, 387 szóval szavazott neki a köz­
gyűlés joghallgatócsoportja bizalmat — mivel 
szavazni neki is joga volt — s választotta

Irodalom és művészet.
Filléres fuzetkék. A debreezeni »Gün- 

czy-egylet. kiadásában megjelenő filléres fü- 
zetkek közül a második sorozat 5-ik száma 
is megjelent. — Vettük ma Simon Istvánnak
• Hogyan lett az Isten nyilából Istenáldása« 
ez. népies elbeszélését. Ez uj füzetkével ez az 
életrevaló vállalat újra beigazolta, hogy héza- 
kot pótló munkát végez, mert jól megirt érde­
kes füzeikéi még e melleit, hogy olcsók. Most 
van sajtó alatt a III-ik sorozat zöld füzetkék, 
mely a következőket fogja tartalmazni :

III-ik sorozat, zöld füzetek, tanügyi szak­
körök, nevelésbarálnk és a müveit közönség 
számára : 1. szám. A kézügyesitő oktatásról. 
Pályadijat nyert két tanulmány, irtuk Kiss 
Jenő és Csurka István (ára 80 fillér). 2 szám. 
Az iskolai színjáték. Pályakoszorus két érte­
kezés. Írták Fekete Antal és Király Károly 
fára 60 fillér). 3 szám A nők vallásos neve­
lése, irta V.-né Székely Melidna (ára 20 fil­
lér). 4. szám. Az ezredév! kiállítás ismerte­
tése. (Szövege azonos a II. sorozat 4. számú 
füzetével.) Szerkesztette Vásárhelyi József, 
(a szöveg közé nyomott 12 képpel és nagy, 
kettős képmelléklettel, ára 20 fillér). 5. szám. 
Kertészgazdászati jegyzetek. Irta Dr. Jókai 
Mór (ára (50 fillér). 6. szám. A zene eredete. 
Irta Dr. Komáromy Sándor (ára 20 fillér.)

Ezenkívül két millenniumi emlékfüzctet 
is fog a vállalat kiadni. Az egyik »Millenniumi 
Emlék« az »Ezredév! kiállítás ismertetése«, 
melyet Vásárhelyi Józse debreezeni tanító az 
orsz. kiáll igazgatóságától nyert hiteles adatok 
alapján szerkesztett, és amely emlékmüvecs- 
két a szöveg közzé nyomott 12 kép és még 
ezen kívül kettős, nagy képmelléklet disziti. 
Ez ismertetés nemcsak a millenniumi kiállí­
tásra, de egész ezredéves múltúnkra is vonat­
kozik s igy az iskolai millenniumok emlék­
könyvéül teljesen megfelelő.

A másik »Millenniumi Emlék«-müvecske 
a »Millenniumi szavalókönyv«, melyet dr. 
Varga Bálint, debreezeni ev. ref. főgimnázium! 
tanár állítod össze, költőink legnagyobb részé­
nek az ezeréves nemzeti fejlődésre vonatkozó 
és szavalásra kiválóan alkalmas költeményeikből. 
A min'egy 10 nyomatott ívre terjedő két
• Millenniumi Emlék« két díszes, félkemény kö­
tésben, arany nyomással és díszes ajánló lap­
pal 50—50 fillér fölötte olcsó árral bocsátta-

tik közre, és e csekély árért még bérmentve 
is küldetik meg. A filléres füzetkeket melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Színház és zene.
Kip—Rip.

Planquette bájos zenéjü, regényes 
operettéje került tegnap szilire igen jó elő­
adásban.

A közönség nem tudni mi okból tartóz­
kodik a színházba járástól s az este is 
majdnem üres ház előtt folyt le az elő­
adás. —

A tapsokkal is fukarkodott a jó közön­
ség, a melyet sem H a d a y ügyes játéka, 
sem Sz i g e t h y Lujza szép éneke nem tu­
dott felmelegiteni.

H a d a y a czimszeropben elsőrangú 
művészeknek is dicséretére váló alakítást mu­
tatott be s énekszámai is, jól lévén deponál­
va, az este igen szépen sikerültek.

Szigeti Lajza Lisbeth-AIice kettős 
szerepében újabb sikert aratott. Igen jó ha­
tást keltett szép játékával s énekszámai — 
kielégíthettek. A levél-ária eléneklése után pe­
dig tapsviharral jutalmazta a közönség Szigeti 
Lujzát. A második felvonásbeli szellemjelenet­
ben gyönyörűen festett.

A többi szereplők is mindannyian elfo­
gadható játékot produkáltak. G a I 1 y a s y 
(Katalin), Hév ess y (hadnagy) jók voltak 
a mulattató! M o z e y K. (fogadós), Rózsa 
hegy i K. (Van der Bill), ifj. N é m e t h 
János (Derrick polgármester) szolgáltatták.

Külön felemlitést érdemelnek H o r v á 111 
Arnold (szellem és Adrie.x) kettős szerepében 
és (! o n d o s kardalos (Hudson kapitány 
szelleme.)

Horváth Arnold gyönyörű tenorját 
hallva, napról napra nő szemünkbau. G o n- 
d o s érczes bassusa, melyről már már egy­
szer megemlékeztünk, igazan kiművelésre ér­
demes anyag.

A kar tegnap este preczizcn énekelt
A rendezésért T i s z a y t illeti a di­

cséret. — ja.

Blaha Lujza asszony Miskolczon.
Miskolczi tudósítónk Írja, hogy Blaha

181)6. április 9.

de la Bare a*), a mely szálló igévé 
lett abban a kedélyes körben, a melyet mi 
altkor alkottunk ... Oh milyen is a sors! 
Ezen a bohókás esztendőn komponálta első 
operáját, az idén adják elő, — mikor elérte 
élete czélját: kinőtt az iskolából, gyors lép­
tekkel megindult pályáján, fogalmazó lett 25 
éves korában, — egy ostoba meghűlés, vagy 
valami más efféle véletlen körülmény sztv- 
hártyalobbá fajul el s két hét alatt elvisz r0; 
életerős, fiatalságtól, egészségtől, jókedvtől 
duzzadó lángeszű zenészt, a nélkül, hogy 
megérhette volna első operájának biztos si­
kerét , . .

Az újságok elsiratták benne a zeneköl­
tői, a kritikust, a hírlapírót : hadd siratom én 
el ezen a papíron, melyen helyet foglal min­
den hangulat, — az embert, a barátot, a jó 
P jtást . . . Mindent mondhatnak róla, de azt 
“Z egyet bizonyára senki sem fogja mondani, 
inig személyének emléke élni fog az ismerő­
sök lelkében, hogy rossz barát, hűtlen ember 
lett volna, sőt azt h rdette róla mindenki, 
hogy megvan az a különös adomány benne, 
hogy oly módon tud őszinte lenni, hogy még 
a mai világban sem veszi azt tőle rossz né­
ven senki, hanem még jobban vonzódnak 
hozzá . . . Mikor annak az esztendőnek jó­
kedvére gondolok, három hónap óta nem tu­
dok szomorúság nélkül emlékezni róla, mert 
n -m lehet elhaladnom az Enyedi Gyula em­
léke előtt, hogy egy Isten veled-et ne sohajt-

*) Csukásai Jenő, egy szűke szakállas
fiatal emberre gondolta ki gúnynévül, de inkái)l> tré­
fából, mint komolyan.

Téglajárda javíttatott uj téglával összesen 
4961.90 m területen.

Téglajárda készült uj helyen ócska 
téglából összesen 117904 m. területen.

Téglajárda javíttatott ócska téglával 
összesen 1105 77 m. területen.

Téglalárda készült és javíttatott uj 
klinker téglával összesen 2392.58 méter terű 
Írtén.

Téglajárda javíttatott ócska klinker tég­
lával összesen 270 28 m. területen.

Élére rakott tégla átjáró készült össze­
sen 74440 □ m. területen.

Asphallmakadanom próbabmkolat készít­
tetett a hazat asphalt részvénytársaság által 
27 folyóméter kocsiút felületen.

Asphalt fiák kér állás készült összesen 
21105 □ m, területen.

Asphalt gyalogjáró készült Nagyvárad­
on Gyúr-utczán összesen 69908 méter terü­
leten.

Alapzatos ut kavicsoltatolt a légszesz­
gyár melletti és közraktári utón, Nagv-Hatvan- 
utczán és Burgundia-utczán.

A város külterületén levő törvényható­
sági utak tovább épittettek. A szobosz'ói ut 
11 ágán 109 folyóméter hosszan kavicsos út­
tal és a szoboszlói ut III ágán 36 folyóméter 
ho-szban terméskőburkolással.

A magánépilkezésekről a jelentés követ­
kezőket. foglalja magában :

Utczára épült a múlt 1895 évben össze­
sen 8 emeletes epület 91 szoba, 12 konyha, 
] 1 bolttal s'b. Ugyancsak utczára 59 földszin­
tes épület, 212 szoba, 75 konyha, 29 kamara 
és 3 bolttal.

Udvaron épült 4 emeletes épület, 19 szo­
ba, 7 konyha, 2 kamarával. Ugyancsak ud­
varra épült 107 földszintes ház, 132 szoba, 83 
konyha. 43 kamarával

Átalakíttatott 10 ulczai, 26 ud­
vari épület.

Melléképület épült és pedig 4 raktár, 11 
istáló 6 műhely, 8 mosókonyha, 33 kamará­
nak. Kerítés javítás, kémény igazítás és egyéb 
kisebb építkezés 251 helyen vált szükségessé.

íme ezekben van összefoglalva Debreczen 
varos kül- és belterületén a múlt 1895 évben 
es/közölt köz- és magánépilkezésekről szóló 
kimu'atás, a mely fényesen igazolja városunk, 
rohamos fejlődését, szépülését és tokéleteabü- 
1 ősét minden téren.

Floreat Debreczen! P.
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debreczen. 1896 április 9.

Lujaa tegnap este hat órakot érkezett oda 
leányával, Sárikával, hegy 3 estére terjedő 
búcsú-vendégjátékát megkezdje. A városhoz 
és a művésznőhöz méltó fogadtatás után Sol­
tész N. Kálmán polgármester üdvözölte lendü­
letes beszédben, mire Ulaháné mcghátottan 
válaszolt s átvette a »Közművelődési Egylet» 
csokrát, Soldos Sárika pedig a miskolczi 
>Otthon«-ét s a közönség éljenzése és öröm­
ujjongásai közt hajtattak he a városba, Bla- 
háné tegnap a »Piros bugyelláris«-ban lépett 
fel, ma a »Szókimondó asszenyság«-ot adják 
holnap részt vesz a közművelődési estélyen, 
szombaton fellép a »Télen«-ben.

tagjai, 20 kros belépti-jegyet válthatnak. Deb- 
iQüfi Auí I,,s 9.An A _Csc)k<l-

Ujdon ságok.
* Protestáns árvatartó alap. A bel­

ügyminiszter 96912.Vb. 1897 szám alatt kelt 
leiratával a protestáns árvatartó alap átadá­
sáról és átvételéről felvett adomány kiegészí­
tését rendelte el. Ezen körülmény a kiküldött 
vegyes bizottság együttes tárgyalását teszi 
szükségessé, ennélfogva az ujabbi tárgyalás 
helyéül a városház nagy termét, határidejéül 
pedig f. hó 17-1k napjának délután 3 óráját 
tűzte ki a tanács. Ezen újabb tárgyaláson 
mint kiküldöttek : Haj d u Gyula tanácsnok, 
Á b r a li á in László t. főügyész, fiz a b ó 
főszámvevő es H o n c s i k Lajos jegyző, to­
vábbá az ev. ref. és ag. ev. egyhazak álla 
kiküldendő tagok vesznek részt,

* A Csokanai-kör 1896. április 10-én 
este 6 urakor az „Arany Bika“ szálloda dísz­
termében ünnepélyes ülést tart. Tárgysorozat:
1. Váratlan fordulat. Idyll. A nagyerdőn el­
leste : Bodossy Pál, felolvassa: Sáfrány Lajos.
2. Férjhez menjek ? Monolog. Irta : ilosvay 
Hugó, szavalja: Kölcsey Hedvig k. a. 3 Kísér­
letek a Röntgen-féle sugarakkal, bemutatja: 
K. Ki.-s József. Az ülést közös vacsora, esetleg 
tancz követi. A kör tagjai és hozzátartozóik 
állandó jegyeiket használhatják; a kik azt 
netalán elvesztették volna, Tóth Béla pénztár­
itok gyógyszertárában uj tagsági jegyet kap­
hatnak. Ugyanott, valamint a felolvasás esté­
jen a pénztárnál mindazok, kik a körnek nem

meg bizottsági taggá) az ő szeme elöl elhú­
zódtak lassan, a kik nem tartoztak a társa' 
ságlmz, a szomszéd termekbe, mi pedig kö - 
rülálltuk, ültük a zongorát, egyik hegedűt 
másik gordonkát kapott a kezébe, vagy a 
torkát köszörülte, amint már tudománya ren­
delte s megkezdődött a kedélyes mulatság. _
Volt olyan primhegedüsüuk, hogy abból ■— 
ha rossz útra nem téved — hires művész 
válhatott volna. Mikor kifáradtunk, avagy 
másra vágytunk, az megszólalt s kérte a tár­
saságot, hogy elmond egy mesét s kezdte :

»agy hegyen van egy kápolna, a hegy 
alati egy kis lalu. A la'uból minden hónap­
ban egy vasárnap felmegy a kápolnába egy 
harangozó, egy öreg pap, egy orgonista s né­
hány ájtatos öreg asszony. Felérnek, a ha­
rangozó kinyitja a templomot, — s hegedűjén 
előadja, unni csikorog a zár, felmegy a to­
ronyba, beharangoz, — a hegedűn halljuk 
megszólal az orgona, a hegedűn szintén, a 
tógát lan, — öreg pap felmegy a katedrára, 
imádkozik, — a fogatlan száj zsenyegését hal­
juk a hegedűn, elhagyja az imát, a/, öreg 
asszonyok folytatják, — zsongásukat vissza­
adta a hegedű, azuian újra orgonáinak s vé­
gül csikorog a zár, — szintén a hegedűn 
Ezt a kis bohóságot zenekartól hullani bi­
zonyara nagyon szép lehel, talán a vallásos 
meghatottságot is jobban lel lehel kelteni lm 
mindezen változatokat különféle hangszeren 
adják elő, de e g y hegedűn előadva mindez' 
er. oly művészetet tárt a hallgató elé hoev 
nem csak mi, laikusok hanem m g szegény 
Eriyedi Gyula is megbámult»: Alig vo't nap 
hogy ezt a mesét ne akartuk volna hallani.

(Folyt kör.)

reczen, 1896. évi április hó 8-án. A „Csukó 
nai-kör* elnöksége. A fizikai előadás a főgim­
názium uj nagy Ruhmkorf-féle szikrainditó 
gépén fog megtartatni, me y hosszas várako­
zás után az este mégis megérkezett.

* Szász Domokos jubileuma. Kolozs­
várról táviratozzák, hogy az erdelyrészi re­
formátus egyházkerület vasárnap, e hónap 
12-én kerületi közgyűlést tart s ez alkalom­
mal Szász Domokos püspök tízéves főpapi 
működésének em ékére jubileumot rendez, A 
jubileum programmja szerint Bánffy Dezső 
báró egyházkerületi főgondnok is jelen lesz 
az ünnepé yen és elnöki megnyitója után üd­
vözlő beszedet tartanak. A szónok regi stil- 
ban bekötött ritkabecsü magyar bibliát nyújt 
át a püspöknek, ugyanez alkalo nmal átadja a 
theológiai fakultás részére összegyűjtött pénz­
alapot, melyet a püspök arczképének megfes­
tései-e fordítanak. Szász Domokos válasza 
után a theologiai ifjúság fogja a jubilánst 
üdvözölni és einlekalbnmot nyújt át neki. — 
Délután bankett lesz, este pedig fáklyászene 
A jubileumra úgy a városban, mint egész 
Erdélyben nagy Ic'kesedéssel készülnek.

* Debreczen város bejelentési hiva­
talának ügyforgalma, rt debreczeni bejelen­
tési hivatal erősen dolgozik hónapról hónapra 
s a mint a tegnap megejtett főispán! vizsgálat 
is bebizonyította, temérdek munkát végez. A 
múlt márczius havi tevékenységről és ügyfor­
galomról szóló kimutatást elkeszi'vén Szom- 
bathy Jáno< fogalmazó, közöljük abbil a kö­
vetkező adatokat. A múlt márczius hóban 
lakás kijelentés és bejelentés a lakásváltozá­
sokról 8464 esetben érkezeit a hivatalhoz. 
Szóbeli megkeresésre 2300 esetben kap'ak az 
ügyfelek felvilágosítást. —- Ezenkívül számos 
számadatok bizonyítják azt, hogy a hivatal­
nokok ügybuzgóságáboz kétség nem férhet.

* A. vármegyei bandérium és lobogó. 
A vármegyei diszb ndérium ügye teljesen be 
van fejezve. A bandéristák dísze, a megye 
színeit viselő nyereg felszerelése e hónap vé­
gén, vagy május hónap elején elkészül, vala­
mint az összes ruházatok is. Valóban ritka az 
a lelkesedés, a melylyel a vármegyei hölgyek 
a lobogó alapjának összegyűjtését eszközöltek: 
számos gyüjlöiv van, a melyen száz forintnál 
nagyobb aláírások találhatók. A mai napi 
eredmény 1689 forint es 54 krajezárt tüntet 
lel s még több gyüjtőiv nem érkezeit lie. rt 
disz-s lobogó május hónapban elkészül s n 
bandéristák felutazásáig közszemlére teszik ki.

* A vízvezeték ügye. A debreczen! viz 
vezeték létesitéssnek előmunkálataira vállalko­
zási ajánlatot a Walser Ferencz fele részv ny- 
társaság, a Zellerin M. féle részvénytársaság, 
a Hunnia részvénytársaság, a C. Korle és 
i arsa vállalkozó ezég, Hösszler Richard és 
lóth Béla debreczeni társvállalkozók nyúj­
tottak he. Az ajánlatok beszerzésére kiküldött 
s Abrahám László tiszti főügyész, Körner 
Adolf tanácsnok, Stahl Géza városi és Vinnay 
Géza kir. főmérnökükből álló bizottság elfoga­
dási a Zellerül ajánlatát tartja vélemcnye- 
zendőnek, amely szerint a vállalkozó a város 
területén teljesítendő előmunkálatokért a vál­
lalati öszeg 3 és fel százalékát igényli az elő­
munkálatok sikere esetén. Az ajánlatokat pén­
teken délután tárgyalja a jog- és pén<ügyi 
bizottság.

* A Klapka emléktábla leleplezése.
Kecskemétről írják lapunknak, hogy az ottani 
«Katona-József kör» hnsvét másodnapján a ref. 
logymnásiutn tornacsarnokában Klapka 
György honvédlábo. nők emlékezetére nagy 
számú közönség jelenlétében emlékünnepélyt 
rendezett, melyen a kör elnöke, Horváth Dö­
me tartott lendületes megnyitó beszédet. Utána 
Kováts Antal kegyesrendi tanár mondott em­
lékbeszédet, G 'day Sándor pedig alkalmi sza­
valatot tartott. Az ünnepély befejeztével a kö­
zönség a Klapka-uteza 48. számú ház elé vo­
nult és emléktáblával jelölte meg azt a házat, 
amelyben Klapka György tanuló korában 2 
évig lakott. Az emléktábla leleplezésénél ünnepi 
beszédet dr. Kovács Pál jogakadémiai igazgató 
tartott, —- majd Lestár Péter polgármester 
a város közönsége nevében átvette az emlék­

táblát. Végül a városi dalárda Balogh Zoli« 
»Ébresztőjét, énekelte el. Este fél nyolc* i ® 
kor a Beretrás-féle szálló helyiségében tár ,'s 
vacsora volt. “rsas

Vezuvou. A német* A német császár a
császár az utóbbi napokban tudvalevőig 0].T,1 
országban járt, s mint olyan ember, ki nehézzé 
Kéktől éppen nem riad vissza

V e z u v o t is. A Daily“’ N^vs"1^^
vonatkozólag a következő szellemes megiegv6 
zést hozza: A császárra úgy látszik rendkívüli 
benyomást tett a Vezúv. - Senkisem fog 
csodálkozni ezen : a vulkán és látogatója na 
gyón rokonszenvesek egymással. Nagy dolgok 
történnek olyankor, mondja egy költő mikor 
emberek és hegyek találkoznak. Hol és mikor 
fog a császár legközelebb kitörni ? teszi 
hozzá a Daily News szellemes czikkirója

* Rajzmnnkakiállitás. Az iparos ta- 
noncziskola téli tanfolyamának növendékei az 
építő iparosok már teljesen befejezték a v’izs" 
gátatokat. A tanfolyam által a millenniumon 
kiállítandó rajzmunkák díszes bekötése most 
készült el s azokat az iparostanoncz iskolai 
bizottság Stern Győző vezetése alatt ma 
délelőtt Dóczy Gedeon igazgatónál tekintik meg

* A szervező bizottság ülése. A szer­
vezési szabályzat utolsó tárgyával, a városi 
tisztviselők fizetésének emelésével, most foglal­
koznak a városháznál. Áz ünnepek előtt tar­
totta meg gyűlését egy szükobb körű bizott­
ság, mely javaslatot készített a fizetésemelésre 
vonatkozólag. A javaslat, mely kész propozi- 
czió :kal állott elő, délután került a szervezési 
testület nagyobb bizottsága elé tárgyalás Vé­
gett. Az albizottság javaslata teljes egészében 
elfogadá ra talált. — Megállapito'ták az egyes 
tisztviselők fizetését, lakpénzét és az általá­
nyok összegét is. A bizottság azonban ma 
még nem végzett teljese i, mert a rendőri tiszt­
viselők fizetésére vonatkozólag meg nem ho­
zott intézkedést. Ezt majd a ma tartandó gyű­
lésen fogja megállapítani. Az eddig megállapí­
tott vagyis javasolt fizetési fokozatok a követ­
kező arányt tüntetik fel :
Polgármester 3500 frt fizeté', 500 frt lakpénz.
bőjegyző ) 
Főkapitány ) 2200 • »

oo

»
Főszámvevő) 
Tanácsnok ) 2000 » 300 »
Főügyész ) 
I. aljegyző 1300 „ 200 »
II. > 1200 » > 200 » ,

III. » )
IV. » ) 1100 » 200 » ,

Főmérnök 2000 » , 300 »
Építész )
1. mérnök j 1800 > > 250 » »

Ezen kívül a főügyésznek 500 frt irodai
100- . ----------- frt működési

pótlékot és az építésznek 500 frt személyes 
pótlékot állapított meg a bizottság. A mai 
gyűlés teendőinek letárgyalása után egy hár­
mas tagú albizottságot küldenek ki, mely az 
egész javaslatot összeegyezteti és az esetleges 
hiányokat pótolja. A javaslat különben gon­
doskodott róla, hogy fizetés, vagy legalább 
lakbér emelésben minden egyes tisztviselő 
még a dijnokok is részesüljenek Az egész 
szervezési szabályzat valószínűleg a májusi 
közgyűlésen kerül tárgyalás alá.

* Katona utóállitás. A helybeli katonai 
állandó vegyes felülvizsgáló bizottság legköze­
lebbi ülését folyó hó 16-án, csütörtökön dél­
előtt 9 órakor tartja mag a helybeli Pavillon- 
laktanyában gróf D ó g e n f e I d József főis­
pán, Suvichés Jekelfalussy ezre­
desek lárselnöklete alatt. Az utóállilásra már 
folynak a különböző sorozó járásokból a 
bejelentések.

* A debreczeni zene-egylet folyó hó 
6-án közgyűlést tartott a városháza kis ta­
nácstermében. A folyó ügyek elintézése után 
az ideiglenes tisztikar beadta lemondását a 
megejtették az uj tisztikar és igazgató tanács 
választását : elnök Dr. Kenézy Gyula, alel- 
nök : Than Gyula, titkár Csokonai Vitéz Mi- 
bály, péuztárnok Krisztián János, ellenőr : 
Medgyaszay Sándor, szertárnok Törös Mihály, 
az igazgató tanács által választatik. Az igaz­
gató tanács tagjai lettek : P. Nagy Árpád, 
Sz. Dávid István, Kerítsek Géza Scheppel

: v :■»;
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Gyula, Szabó József, Horváth József, Bőr 
József, Nemes Ferencz, Kis Bálint, Sturm Já­
nos, póttagok: Tóth Sámuel és Király Mi­
hály.

* A csapókért! iskola építése. A csapó- 
kertben építendő uj elemi iskola tervezetét 
Stahl Géza városi főmérnök elkészítette 
s a napokban a költségvetéssel egyetemben 
beterjeszti jóváhagyás czéljából a városi la- 
„äcs elé. Az iskola építéséhez legközelebb 
hozzáfognak, úgy, hogy abban az őszszel meg­
nyitandó uj iskolai évben a tanításokat meg­
kezdhetik.

* Közigazgatási bizottsági ülés. Haj- 
duvármegye közigazgatási bizottsága április 
havi rendes ülését 13-án, hétfőn délelőtt 9 
órakor tar ja meg a vármegyeháza nagy ta 
nácslcrmében gróf D é g e n f e 1 d József 
főispán elnöklete alatt. Az ülésen a szakrefe­
rensek teszik meg a múlt hóra vonatkozó je­
lentéseiket s több közigazgatási ügyet intéz­
nek 11.

Zene. A vásár tartama alatt Bunkó 
Vinci« országhirü szatmári zenekara Erős 
Jakab Magyar Király kávéházában fog játszani.

* Országos vásár Margván (Biharmegye) 
az országos vasár április hó 22, 23 és 24-ik

un, vSt:

Y herencz beszélt a javaslat mellett.

Kasic« Péter sajtópőre.

napjain a következő sorrendben fog megtar­
tatni: Április 22 és 23-án baromvasár, ápr.

1

24-én kirakodó vásár.
Időjárás. Apr. 8. r. 7 óra. A légnyomási 

különbségek kisebbedtek és a barométer úgy 
nyugaton, mint keleten magas, ellenben észa­
kon és délen aránylag alacsony. A hőmérsék­
let nyugat felől lassan emelkedik. Európa keled 
felében még fagy uralkodik. — Lecsapódások 
voltak az Alpesekben és kisebb mennyiségben 
a keleti tenger környékén. Hazánkban a szo­
katlan bűvös idő egyre tart. A hőmérséklet 
éjjeli minimuma a fagypont alá sülyedt, itt-ott 
4—5 fokkal. Az utóbbi 24 órában az ország 
déli és délkeleti részén volt még havazás 
avagy havasesö. Nagy-Várad "hóvihart jelent.

Időjelzés ápril 10 é re: változó 
felhőzet; jelentékeny csapadék nélkül, éjjeli 
fagy.

x Cacao, mint népszerű élvezeti czikk. A
folyton növekvő idegesség miatt az orvosok az 
izgató kávé helyett a Cacao-t ajánlják. Ez 
utóbbi más országokban már régen nagyszá­
mú fogyasztóra talált, a kik elösmerik, hogy 
ez nemcsak jobb, de aránylag ép oly olcsó 
élvezeti czikk, mint a kávé és csak örömmel 
észlelhetjük, hogy ezen példa hazánkban is 
követésre talált. Az ösmert hamburgi gyáros 
Caialke P. W. a folyton növekvő fogyasztóknak 
adózott akkor, midőn Brünben fiók gyárat 
létesített, a melyet uj technikai eszközökkel 
rendezett be. A Caedka Cacaó talán az egye­
düli, mely minden ártalmas pótszer (szóda 
'agy hamuzsir) valamint mesterséges illatszer 
alkalmazása nélkül (a hollandi Cacao rendesen 
pbéfümirozotl) készül és ezéit a tiszta Cacao 
t'rmeny zamatja mellett még oly tápanyagokat 
is tartalmaz, mely az egészség fentartására 
előnyesen hat. A Caedka Cacao tehát nem- 
osak mint kitűnő tápszer, hanem mint elős- 
tnert erősítő szer gyermekek és lábbadozók 
reszere is előnyösen alkalmazható.

táv k!!3 P 6 Sd’ April 9- A -Debr.« ered.
K ab o s‘ É i' C|8 I ét®r nJ' rn'n tanácsosnak 
n ! 4 , hírlapíró ellen a Magyar
. J s á g b a n megjelent ezikkzi miatt
pest' ihóbfró8*61 7ma keZdte tArgya!m a buda 
KíaíaT gZ,,lTBy Le° (;|nök-

Ozstrák miniszterek Budapesten.
J8 “da P e 8 ápril 9. A ,Debr.< Aired., 1 ' “F“' v. n • uuur.« ered

táv. Badem gr. osztrák miniszterelnök Bilinskv 
lovag pénzügyi és Glanz br. keresk. mmiszie

7...... .. inni isz'e-rek a holnap njra kezdődő kiegyezés, tárgya­
lások végett ma délután Budapestre érkeztek.

Táviratok,

A mezőgazdaság köréből.
A természetes kaszálók gondozása

Az intenzív gazdálkodás s a már majd­
nem általánossá vált tagositási rendszer foly­
tán, a term szeles kaszáló rétek nagyon meg- 
gyérültek s habár a mesterséges takarmányok 
elő d itásátian óriási haladás észlelhető, ez 
azonban nem zárja ki, sőt nagyon is kívá­
natossá t-szt azt, — hogy a még meglevő 
kevés kaszaló rétjeink több figyelemben ré-ze- 
sittessenek.

A természetes kaszálókra fordított költ­
ség nagyon hálás szokott lenni s a nagymérvű 
kiadások — a melyek úgyis os ik egysz-r szok­
tak előfordulni — számos évekig éreztetik üd­
vös hatásukat, mert a befektetett tőke évtize­
deken át bőven kamatozik, a nélkül, hogy arra 
továbbra is valami jelentékenyebb kiadást kel­
lene tenni.

Ellenben a mesterséges takarmányok elő­
állítása sok pénzbe szokott kerülni, habár ezek 
soha nem képeznek olyan értéket, mint a jó 
természetes széna.

A mesterséges takarmányok a gazdaság­
ban kivívott óriási eredményeit nem szabad 
ugyan kicsinyleni annál is inkább, mert ezek 
legnagyobb része ugarban terem s legtöbb 
esetben az őszi vetetnek igen jó elővetemőnyét 
képezik ; de e mellett nem szabad lenne fi­
gyelmen kívül hagyni azokat az elhanyagolt 
kaszáló réteket sem, a melyek sehol nein ke­
zeltetnek oy mostohán, mint minálunk.

Nézzük c-ak a különbségei, ha például, 
a takarmány bükkönyt kaszálás után, a ren­
des, vagy többnapi eső éri ; az ilyen esőverte 
takarmány, fekete színe mellett penészes és 
dohos is lesz, leveleinek legnagyobb részét el­
veszíti s lesz belőle egy igen rossz ős kevés 
értékű takarmány, a melytől az álla'ok kuli­
kat s más egyéb betegséget kapnak ; — ilyen 
eset a természetes szénánál is előfordulhat 
ugyan, de ez soha nem térül meg oly nagy 
mérvben, mint az előbbi, ha egyenlő gondo­
zásban részesül, nem számítva a mellett az 
elvetett mag és a munkadíj értékét, a mit hat 
összeadunk, egy nagy összeget képez, mikén 
azt minden gazda igen jól tudja.

A kaszálok javítása első sorban az ön­
tözésben rejlik. Ott, a hol nagyobb folyók, vagy

Országgyűlés.
Távirati tudósításunk. —

Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
Elnök Berzeviczy Albert, 

j Kormány részéről jelen vannak : Bánffy 
! özsö báró, Darányi fgnácz.
[ I e le ky Árpád gróf az első szó- 
I.a költségvetés mellett, a kincstári birto- 

•i'ink kis parczellakban bérbeadását sürgeti 
1 Sínrendszer alapján.
L )) * 1 1 ,n a n n János hosszabb szakszerű 

I ' SZutmen különösen az állattenyésztés nagyobb
8°nil„zását sürgette.

n ^ m ' a 1 0 v 8 z k y Valér a javaslat 
'“ellett szólt.
nis P 0 1 ó n y i Géza figyelmezteti a mi- 
rp]|Z erl az Amerikába való kivándorlásban 

J nagy veszélyekre; azután a föld­

másnemü állóvizek mentén vannak a rétek,
az öntözendő viz színe alantabb áll, mint a 
rétek vízszintes fekvése: ilyeneknél azt a nagy 
áldozatot kellene hozni, hogy a vizet csator­
názás által, kanálison vagy agyagesöveken ke 
resztül oda kellene vezetni, olyan mennyiség­
ben, hogy a viz a rétet kellő időben, zsilipek 
felnyitása által teljesen elárassza. Továbbá az 
öntözendő rétnek minden körülmények között 
körülárkolva kell lenni, a mely árkok az ön­
tözés alkalmával szinten megtelnek vízzel, s 
ezek a tartányok aztán — a mennyiben vízzel 
vannak tele — magukban is folyvást nedves 
párákat fognak terjeszteni, a mi mindenesetre 
jó hatással fog lenni.

Tudom ugyan, ez egy óv ási munka, a 
melyet csak nagy áldozattal lehet végbevinni, 
kül mösen ott, a hol az öntözendő víz távol 
esik és esetleg talán még idegen földön is kell

átvezetni, a mi mindeneetre csakis közös b- 
eegyezés mellett a a vízjogi törvény szabályai 

szerint eszközölhető ; J tlhAt énT “ak T0U 
képzelem, a hol a kivitel nem ütközik valami 
nagy akadályba.
kl- , Ezt * nakgJr°]bb szabásu 8 mindenesetre 
kissé merészebb dolgot nem is hoznám szö-
oUrtgre4n/éS,Zemrö1 nem is Proponálnám, ha 
első példával nem tudnék rámutatni ama nagy 
eredményekre, a melyek ez utón már tényleg 
elérettek ;°tl van ugyanis a gróf Károlyi Mi­
hály birtoka Hevesmegyében, továbbá az ál 
amlumu",est!irtok gazdasága és még sok más 

egyéb helyeken, a hol az említett csatornázás 
megvalósiitatott s a melynek rendkívüli elő­
deit fölösleges is bizonyítgatni, mert azt 
minden gazda jól tudja, hogy ha a rétje jól 
át van ázva: akkor biztos a szénatermése.

Kozbevetőleg felemlíthetem, hogy én ez- 
" ött régentén ha jól em'ékszem : még a het­
venes években, egy 40 holdas kaszálót nem­
csak egészen körülárkoltattam, de meg a kö- 
zezét is, mintegy fel öles árokkal körUlke- 
reszleztem, ilyen formában FQ s ennek igen 
sok hasznát láttam.

De ha már a rétöntözésre nagyobb be­
fektetést nem tudnánk, vagy nem akarnánk a 
csatornázás lé'esitásével áldozni : volna még 
egy mód, a mely nem oly sokba kerülne s 
mégis biztos jó eredménynyel járna. — szá­
razság idején ugyanis a rétöntözésre olyan 
nagy bádog-hengeres öntöző s ekoret kellene 
használni, mint a milyennel a fővárosban a 
mellékutczákat öntözik s a melyet a lovat 
hajtó kocsis, a csap megnyitásával és elzárá­
sával hozhat működésbe ; - _egy ilyen öntöző 
hadog-henger nem lehet drága s minden igás- 
szekérre könnyen alkalmazható s ezzel az 
öntözés gvorsan és jól végezhető és Így a 
czélnak bizonyára jól megfelelne.

A rétek ápolása és gondozása azonban 
nemcsak az öntözésben áll, habár ez minden- 
eseti« a legfon'osabb — de ezenkívül van itt 
meg sok inas egyéb teendő is, ha a sikert 
biztosítani akarjuk.

Mi nálunk a rétek és legelők sajnos ngy 
el vannak hanyagolva, mint talán sehol a vi- 
lvi^on, s a fütermő helyekre kevés, vagy éppen 
semmi gond nem fordittatik.

Egészen megszokott mindennapi do'og. 
hogy igen sok gazda feltöri a rétjét, még ha 
nem is egészen alkalmas szántófölre, de azt 
tartja, hogy az a kevés széna, a mi azon a 
ros z réten terem, nem érdemes a meg ar- 
tásra ; de az ilyen föld azután más egyéb ter- 
mclvényre sem alkalmas.

Pedig a rét és legelők ápolása nagyon 
fontos, főleg olyan helyeken, a hol az éghaj­
lati viszonyok ;a gazdát az állattenyésztésre 
utalják, mert a helyes állattenyésztésnek az 
elegendő rét és legelő képezi az alapját, min­
denesetre megérdemli tehát, hogy ezekre na­
gyobb súly s több gond és figyelem for- 
dittassék.

M előtt azonban a rét és legelő ápolá­
sára gondolnánk, ezt megelőzőleg még némi 
intézkedéseket kell tennünk s némely körül­
ményt nem szabad szem elől tévesztenünk.

Nevezetesen — a réteknek szokásos őszi 
és különösen tavaszi legeltetését igen óvato­
san kell eszközölni, sőt leghelyesebben cselek­
szünk, ha tavaszszal a rétet egyáltalán nem 
legeltetjük, mert ez minden körülmények kö­
zött káros; a lágy állapotban levő rélet suli' - 
sem szabad legeltetni, de egyáltalán mindig 
csakis a terület nagyságával arányos mennyi­
ségű állattal s korlátolt ideig legeltessük. A 
réti trágyázás magában véve nem elég a rét- 
javitásra, hanem erre nézve az első kellék . a 
letaposott és összesujkolt talajnak fellazítása 
és a foltos helyeknek bizonyos fümagvakkul 
való után vetése. A réteknél a fölnek csak a 
felületét szükséges lazítani, mert a rétek, s 
különösen a jó minőségű pázsitos füvek seké­
lyen gyökerezők, s igy csak a felső réteg fo- 
ga-olasára van szükség.

Igen helyesen jegyzi m -g erre nézve Ker- 
pely Kálmán egyik közleményében, hogy: »A 
rétek és legelők fogasolásával megporhanyitjuk 
a meg'ömődött talajt, megkünyitjük a viz és 
levegő behatolását, elősegítjük a gyökerek erő-
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teljes fejlődését, fokozzuk a füvek bokrosodást 
képességét, irtjuk a gyomokat s mohát, las­
sít uk a talaj gyors kiszáradásét s megkormyit- 
iük az oldott Lrágyancmüek beszivárgását.«

A rét iogasolása mindig kora őszszel és 
kora tavaszszül s csak olyankor eszközölhető, 
mikor az teljesen ki van száradva.

A kora tavaszi rétfegasolás soha nem 
árt semmiféle fünemnek, még a here féléknek

M Hazánk legnagyobb részében a rétek kö­
tött talajnak s ezeknek erős fogasolás szük­
ségeltetik. Er részemről az erős talajoson gaz­
daságainkban általában használni szokott boro­
nákat esetleg némi megterheléssel, elégséges­
nek tartom vagy a hol van jó Howard-boro- 
na: (Kerpely a Kaackféle rétfogast ajánlja — 
én ezt nem ismerem, de valószínű, hogy
jó lesz.) . ,

Műtrágya gyanánt rétekre a kainit és a 
Thomas-salak a legalkalmasabb.

Vakondok-tufásoknál előbb rétgyalut kell 
ha-zna lni s csak azután boronáin i.

A foltos helyek bevetésére a fümagvak 
(angol perje, olasz perje, komócsin, esi mos 

bir) kora tavaszszal vetendők.
Ha islálóinkban sok állati hugytével 

rendelkezünk, ezt igen ezélszerü a rétre ki­
hordani s a fentebb említett bádogötiiüző-hen- 
gerrel szetöntözni. Különben ezen készülék 
igen czélszerüen használható a műtrágyáknak 
oldott állapotban való alkalmazására is, ügyel­
ve természetesen, hogy műtrágya előbb egy 
másik nagyobb hordóban jől fel legyen oldva, 
nehogy az öntöző-henger apró lyukai bedugul­
janak.

A kérdéses nagy bordó természetesen 
künn a réten álljon s a folyó vízből, tófenék- 
1m')|, árunkból vagy a kutból más kisebb edé­
nyekkel kell vízzel megtölteni. Sőt ha közelé­
ben más alkalmas helyről vizet nem kapnánk, 
még az is kifizeti magát, ha a rét tövében, 
alkalmas helyen kutat ásalunk.

Az említett bádog henger-öntözővel egy 
naii alatt, egy igaerővel, 6 — 8 holdat könnyen 
meg lehet öntözni — s akkor nyugodtak le­
hetünk szárazság idején is, hogy a gazdálko­
dásban oly rettegett kalamitást : t. i. takar­
mányszükséget nem fogunk szenvedni.

Mindezek pedig 'korántsem kicsinyelhetö 
dolgok — mert a praktikus jó g zdák, ezek 
nek helyességét be kell. hogy lássák és akkor 
reményiem : követni is fogják.

Daróczi Vilmos.

Ezredév i kiáll itásunk.
M e g h i v ó k ti kiállít á s meg 

nyitás á r a. Az ezredéves kiállítás orszá­
gos bizottságának elnöke Daniid Ernő keres 
kidobni miniszter most küldeti szél a meghí­
vás leveleket a kiállítás megnyitására. Ezek a 
m-'ghivások meg egyelőre természetesen csák 
a jehmkezésre való felhívások, magúkat a be­
lépő jegyeket esik később, e hónap második 
felében fogják szétküldené — Meghívásokat és 
utóbb be'épójegyeket küld a miniszter a kö­
vetkezőknek ;

A főrendiház elnökének, alelnökénok és 
üss'cs tagjainak.

A képviselőhöz elnökének, alelnökénok és 
összes tagjainak.

A vármegyek főispánjainak és minden 
törvényhatóság 2-3 tagjának.

Budapest főváros polgármesterének, taná­
csának és a törvényhatóság jelenkori tag­
jainak.

A minisztereknek és államtitkároknak s 
ezeken kívül a király személye körüli minisz­
térium 3 tagjának, a belügyi 30, a pénzügyi 
30, a vallás- és közoktatásügyi 25, a földtni- 
ve'ésügyi 40, az igazságügyi 25, a honvédelmi 
15, a kereskedelemügyi 50 és a horvát minisz­
térium 4 tagjának.

A kozüshadsereg, honvédség és csendőr­
ség összeírandó tábornokai és főtisztjei.

Minden kereskedelmi és iparkamara 3 
tagjának.

A horvát bán, a horvát tartomány gyű­
lés elnöke, alelnökei és minden tagja s továb- 
bit Horvátországból: az osztályfőnokok, a hét- 
személyes tábla és a báni tábla (4-4 meghí­
vás), a főügyészség (2 meghívás), a megyei és 
városi hatóságok (2-2 képviselő számára), a 
zágrábi tudomány egyelem (5), a délszláv tu­
dományos és művészeti akadémia (4), a hor­
vát egyházi káptalanok (2-2), a zágrábi és 
eszéki gazdasági egyesületék (2-2), a horvát 
kereskedelmi és iparkamarának (2 2) és a 
zágrábi pénzügyigazgató

A külügyminiszter, a külügyi két osztály­
főnök és a minisztérium 15 tagja.

A fiumei kormányzó és a kormányzóság 
4 tagja.

A kir. kúria és kir. tábla elnökei, nlcl 
nőkéi, tanácselnökei és kúria 12, a tábla 8 
tagja.

A debreczeni, győri, kassai, kolozsvári, 
M.-Vásárhelyi, nagyváradi, pécsi, pozsonyi és 
szegedi kir. tábla elnökei és a szabadalmi ta­
nács elnökei.

A budapesti (2), a debreczeni, kassai, 
szegedi és kolozsvári főügyészségek 1-1 kép­
viselője.

A budapesti 4 törvényszék elnökei, az 
ügyvédi kamara 5 tagja, a közjegyzői kamara 
2 tagja, a kereskedelmi és váltótörvényszék 
elnöke.

A tudományos akadémia elnöke és hat
tagja.

Magyarország bíboros herczegprimása, a 
nagyváradi bíboros püspök, valamint a többi 
püspökök és egyházi méltóságok, úgy is, mint 
a főrendiház tagjai.

A pénzügyi közigazgatási bizottság el­
nöke.

A budapesti tud. egyetem és műegyetem 
rektorai, dókányjai és tíz tanár.

A kolozsvári egyelem rektora és dc- 
kányjai.

A káptalanok és egyházi rendek.
A bécsi-budai, temesvári verseczi görög 

keleti szerb püspökségek.
A ki-reskedeimi minisztérium alá tartozó 

hivatalok és vasutak, továbbá :
Országos leltár (3 jegy), Országos Köz­

egészségügyi tanács (2 jegy), kincstári jog- 
ügyek igazgatósága (3 jegy), dobányjövedéki 
igazgatóság (3 jegy), közalapítványi igazgató­
ság (3 jegy), nemzeti muzeum (2 jegy), szaba­
dalmi hivatal (5 jegy).

Pénzintézetek, tudományos társaságok.
A dunáninneni, dunántúli, bányai, tiszai 

és erdélyi ágostai helvét egyházkerületek, a 
dunamelléki, dunántúli, tisz tninneni, tiszántúli 
es erdélyi ev. ref. egyházkerületek és az uni­
tárius egyház püspöke.

A zászlós urak : Zichy Ferencz, Orczy 
liéia, Szaptry Géza, Széchenyi Gyula, Palffy 
András, Széchenyi Imre, Pálffy Dann Lipót, 
Szlávy József, Kadvánszky Béla, Bánffy György 
és Andrássy Aladár.

A közös legfőbb szátnszék (5), a földte- 
hermentesitési pénzalap -igazgatója, a buda­
pesti pénzügyigazgató, adúfelügyelö, a központi 
dij-és illeték hivatal főnökei, államnyomda, lot- 
tojövedék igazgatója, pestvidéki pénzügyigaz- 
galó, a budapesti p ista és távírda igaz­
gatója.^

Gondoskodás lesz ezenkívül, hogy a kiál­
lítók is, a lehetőséghez képest, jelen legyenek 
a kiállítás megnyitásán. Azok a kiállítók, akik 
meghívásra, illetőleg belépő jegyre igényt tar­
tanak, ezt az igényüket lehetőleg rövid időn 
jelentsék be a kiállítás igazgatójának.

Minden meghívó külön hangsúlyozza, 
hogy a megjelenés diszmagyarban kívánatos, 
vagy katonai vagy egyházi díszben. Ez termé­
szetesen nem kötelező, s a fekete szalon ru­
hába való megjelenés sincs kizárva.

A Mr törvényerőknél ieevznims, 
hétköznapokon d. u. 3—6 óra közt, vasáman'^oT1’1 
napon d. e. Hl—11 óra közt. GyüjtSszekrénvhli’m1el> 
adványok kivétetnek hétköznapokon d e i\ ! \be" 
3 órakor ünnepnapokon de. II órakor. es »•» 

A debreoeenl kir. járáablríeé. ,
reseteket, kérelmeket .'s nyilatkozatokat fm„-D Ve"
Ke.n,lS.J.ó“teken_(Lu: 3401 a felek meljelen'-
hetnek minden szerdán

Népkönyvtár az árok-utezai leá
lí-12 órLmindCn SZe,'dán ÉS S“ml^"nyiSÄ

.,Otthona- a keresk-

MUTATÓ TÁBLA.

Mnzemn. a kollégiumban, nyitva vm „ - 
naponként cl. e. 10-J 2-ig. n Vas^

A Gönczy-egyeaület 
ka démia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák 
Délelőtt:

Hétfőn ) ..
Csü'örtönkön) 1 
Kedden )
Szerdán ) ....
Pénteken ) 9~U or4lS- 
Szombaton)

D é 1 u t á n :
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt 
Sz. Dávid Istvánnál 

Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magi 
testvérek

2—5 óráig. 
9-12 óráig, 
zene-estély • Vasárnap 

yari

Közgazdaság.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör- 
ökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és
szombaton d. u. 3—6 óráig.

Az első magyar általános biztosítót,írsasag
tegnapelőtt d u. tartotta az évi rendes köz­
gyűlését, Csekonics Endre gróf elnöklése alatt. 
Az igazgatóság jelentését Jenei Lajos igazgati 
terjesztette elő. E szerint az 1895, üzletév az 
összeredményben kedvező volt. Nagy része van 
ebben az igen fontos tüzbiztűsitó üzletágnak^- 
a mely a lefolyt évben magasabb díjbevétel 
mellett jelentékenyen kevesebb kárfizetést rótt 
a társaságra, mint a szintén kielégítő lefolyású 
előző esztendőben. A szállitmánybiztositó üz­
letág áldozatot kívánt a társaságtól, mert a 
gobonaárak hanyatlásával a jégbiziositási díj­
bevétel is csőként, a nagyobbszámu jégká­
rok pedig e díjbevételt annyira igénybe vet­
ték, hogy a szerzési és költségek ebben »ár 
födözetet nem találtak. A kamatbevetel, tő­
kék ezélszerü elhelyezése folytán, emelkedett 
A tüz-és száliitmánvosztályt díjbevétel a ta- 
vaji 5,607,050 frt 07 krról 5.703,520 frt 34 
krra emelkedett. Az életbiztosítási díjtartalék 
25,910.035 frt 67 krról 27,779.593 frt 40 krr-v 
a külön tartalék 500.000 frlról 600.720 frt 
80 krra, a ,,Lévai-alap” 80.979 frt 39 krról 
82.871 frt 01 krra, a tisztviselők nyugdíjalapja 
431.490 frt 65 krról 544.982 frt 59 krra nö­
vekedett. A zárszámadásokban összeseit 
1,007.208 frt nyereség mutatkozik. Javasolja 
az igazgatóság, hogy ebből 50 százalék va­
gyis 142,214 frt 98 kr. után az életbiztosítót- 
tak nyereményrészéül 17.107 írt 49 kr, fizet­
tessék ki, a külön tartalék részére 10%. va­
gyis 100.720 frt 80 kr, 6% az igazgatósági 
nyeremény-osztalékra, 3% a tisztviselők nye­
remény-osztalékra, 2°/o a tisztviselők^ nyug­
díj-alapjára. Az ekként fönmaradó 734.586 
forint 83 krajczártől minden egyes részvény 
után 230 frt fizetendő osztalékul, a mely kút­
főtől kezdve a társaság pénztárában k’M 
fölvenni. Javasolja végül az igazgatóság. Img! 
a millennium emlékére tegyen a társaság w 
ez évi jövedelemből még fönmaradó 
34,586 frt 83 krból olyan alapítványt, a mely 
később 50,000 frtra lesz emelendő s a melyed! 
az intézet szegényebb sorsú hivatalnokainak ei 
ügynökeinek olyan gyermekéi nyerjenek egyen­
ként 450 frt ösztöndíjat, a kik a kereskedelmi 
akadémiát, vagy egyetemet látogatják. A köz­
gyűlés a jelentést tudomásul vette, az tg« 
gatóság összes javaslatait elfogadta » * "- 
mentvi-nyt minden irányban megadta. A hóit 
védclomügyi miniszter azt,a kérelmet lnl° , 
az igazgatósághoz, hogy a honvéd árvalany 
nevelésére szánt alapítványok kamatainak eg) 
részét az uj honvédtisziek arva lányai név 
lésére is fordítsák. A közgyűlés a kérelem 1 
teljesítéséhez hozzájárul. A közgyűlés h -reke 
lése után Thuróczi Vilmos részvényes ko 
netet mondott az elért sikerekért az tf 
tJságnak. Lévai Henrik vezérigazgató'ta . , 
általában a vezetőségnek és tisztviselő a 
a mit a közgyűlés általános helyeslésbe 
gadott.
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Debreczeni piaczi árak.
A f. hó április 8-iki debreczeni heti­

vásáron a következő árakat jegyezte a vásár- 
felügyelöség. Gabnaárak. Búza 6.50 6.40 6.30 
Kétszeres 5.40 5.30 5 20. Rozs 5.60 5.50 5.40 
Árpa 4.70 4.60 4.50 Zab 5.60 5.50 5.40 Ten­
geri 4.20 4.10. 4.— Burgonya 1.80. Ló felhaj­
tatott 783, eladatott 585. Marha felhajtatott 
1240 eladatott 466. Sertésvásár zárva. Sza­
lonna és háj. 100 kiló ó szlonna 43 - 44 frtig. 
100 kiló háj 50—52 frt. Húsárak : 1 kiló marha 
bus 40, 42, 44, 52, 54—56 és sertéshús 40
44, 52—8 kr., borjúhús 56 kr, juhhus 40 kr. 
Tűzifa 4 kbm. tölgyfa 12 frt, bükkfa 13 frt 
nyárfa 7.50, felvágás 2 frt, faelszállitás 1 fr 
20 kr. Napszámárak. Férfi ellátással 1 frt 
ellátás nélkül 1.20 kr.

Kőbányai sertés-piacz.
április 8.

a) Hízott sertés árak : l. Magyar első rendit.
Öreg nehéz (páronkiut----- -4UO ktgron felüli súlyban
-----kiig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
ktgron felüli súlyban)------- krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 25l—320 klg. súlyban 47—4(i krig. 5, Fiatal
köungü (páronként 260 klgmig terjédő súlyban)------ -
45—Hí krig. II. Magyar sz -dett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtúl — 46 krig. Közép
páronként 220— 280 klgvig terjedő súlyban)------45
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43—ti krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (párorként 
220—260 kgr. súlyban). 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—40 krig. Ser­
lés létszám 1896 évi ápril hó 3-ik napján volt kész­
letben l ‘873 drb. 1896. ápril hó 4—6-ik napján felhaj­
tatott — drb. 1896. ápril 4—6-ik napján elszállitatott 
7éti drb. 1896. évi ápr hú 7-ik napjára maradt 
készletben 12877 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan.

kinti.
A moddig ön magát ellenségnek te­

rn a- 
ve-

magyarázzam,

CSARNOK.
Hullámok közt.

Regény két kötetben.
Irta: CSENGET GUSZTÁV.

Első kötet. 41.
A renegát.

(Folytatás.)
A tábornok Mártonfyóknál szúllásoltatta 

be magát. A magas dombon álló úri lak már 
messziről megtetszett neki s még kellemesebb 
hatással volt rá a müveit, háziak előzékeny fo­
gadása s a két ifjú rtö rendkívüli szépsége, kik 
közül azonban Bertát csak pillanatra láthatta, 
mert a tábornok letelepedése után azonnal szo­
bájába vonult. Ida azonban ott maradt a sza­
lonban s a tábornoknak jól esett vele társal­
gást kezdeni.

— Valóban én igen nagy köszönettel tar­
tozom nagyságtoknak azon önmegtagadásért, 
bogy nyájas, szívélyes fogadásukkal közeledése­
met megkönnyítették, szólt vidám czólzássttl a 
tábornok egyenesen Idához fordulva.

7 A tábornok urnák bizonyosan volt 
már párbaja karddal ? — kérdő viszonzásul ída 
rejtélyes mosolylyal.

Mas is cihámult volna c kérdésen, nem 
cs>tk a tábornok.

Meg nem foghatom c kérdést 1 — 
momki ez, kérdő tekintetét Idára függesztve.
11. i~ ^os, ón úgy tudom, magyarázó szavait 
!'}' h°gy ti kardpárbajokban használják az ol- 
(elvágásokat, nőm a rendes hadjáratokban.

Ah, most értem ! — nevetett a tá- 
nagysád előbbi kifejezésemre czéloz,

az önök szíves fogadását ünmegtagadás- 
, ™ neveztem. Asszonyom ! én azt hallottam, 
in'fíí U ma?Yarok legszebb erénye a vitézség 
iip . ,. az őszinteség ; mondja meg őszintén : 

1,0 iga zam ? nem vagyok-e itt ellenség ?

" Kz ‘gon hízelgő rám nézve,
Koránt sem I Ön nem ismeri 

gyár vendégszeretetet, ha ezt hízelgésnek 
szí ; hogy tehát ezt példával 
szabad-e az arabok történetére hivatkoznom ?
1 I ... .. azt jelenti, hogy isméii-e az ara­
bok történetét ? nos, bátran, asszonyom én 
szenvedélyes történc „kedvelő vagyok.

1 —, To,;iU bizonyosan emlékezni fog azon 
arabra, kinek fiát meggyilkolták s a gyilkos ép­
pen az apa házában keresett menedéket.

— Igen, az apa megvendégelte a trvil- 
kos azntm1 ki választó legjobb lovát, átadta azt
a nf Í1C| í Vdtdra adta’ h°gy siessen, mert 
a nunt birtoka határát elhagyja, üldözni fogja.
Litem a felhozott hasonlatot, valóban nieg- 
lepocn választú ki nagysád.

— Semmit som ért ön, inig a különbsé­
get is lel nem mulattam ; a különbség nedis 
i1^; hogy a ""tgyiir nem von oly szűk korláto 
Kat a vendégszeretet körül. Az arab vendég­
szerető, de egyszersmind bosszúálló és az utóbbi 
jellemvonás von határfalat a magyar és arab 
Közt. Ha azon arab magyar lett volna és a 
gyilkosnak menedéket ad és megvendégeli, nem' 
üldözte volna, mert a magyar jellem legszebb 
vonása a nagylelkűség, ós én erre büszke va­
gyok I

A szép nő magasztos arcza lángolt o 
szavaknál. A tábornok egészen el volt ragad­
tatva. B

— Minő nép ! — szólt, 
nak, kissé 
tata :

-— Szép hölgyem 
soká együtt lennem.

— Fel, hogy megtéríteném ? — kérdő 
bajos mosolylyal Ida, ah, úgy inkább egy szót 
sem szólok ; tisztelem a katona erényeket, me­
lyeknek első pontja : lüi maradni a zászlóhoz.. 

Most a hadsegéd lépett be.
— Tábornok ur ! — jelenté, P bán ö 

méltósága érkezett meg hadaival.
— Ah I — kiáltott meglepetve a tábor­

nok ez volt tehát fiz ok, a miért elleneink 
oly gyorsan visszavonultak ? A villainvczór mégis 
ügyes ember, hogy ezt előbb megtudta, mint mi.

Ezzel fölcsatolá kardját s elsietett.
A tábornokok már most helyet cseréllek, 

Mártonfyókhoz 1* lön beszállásolva. A hadsegéd, 
kit a bán e tudósítással Mártonfyékhoz küldött’ 
a ház nagy meglepetésére Bergmann Károly 
volt.

Mit volt mit tenni ? szívesen fogadták. Az 
öreg ur mégis meg nem állhatta, hogy valamit 
ne dörmögjön nejének, a miben valami akasztófa 
félét emlegetett, a mit valakinek kívánt, nem 
tudom, kinek.

(Folyt köv.)

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e 11 óra 20 p. 

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

6.40—42
4.69-70

nép 
ímerengve

mintegy önmagá- 
aztán vidámabban foly-

! nem jó volna önnel

Debreczeni városi színház.
Idénybérlet 42 sz. Város bérlet 42 sz 

Péntek, 1896. április hó 10-én: 
Leszállított helyárakkal :

Hófehérke és a hét törpe.
Látványos tündérrege 5 szakaszban, Iq kép­
ben, dalokkól és tánczokkal. Irta : Corner K 
A regéje után. Magyar színre alkalmazta : 

E. Illés László. (Rendező : Hevessy.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

230/1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 2887 

1896 P. sz. végzése folytán közhírré télé tik 
miszerint Halzburg Fiilöp részére özv. 
Veres Lászlóné debreczeni lakostól 270 
frt löké, ennek 1895 évi Julius hó 30-ik 
napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 64 frt 10 kr. perköltség 
erejéig 1895 évi deczemb -r hó 7-én 
bíróikig le- és felülfoglalt 1211 írtra 
becsült pipák és aranynemüekből álló 
ingóságok 1896. évi ápril hó 13-án 
délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és, 
hatvan-utezán 1099. szám alatt megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen, a° leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénz iizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi márcz. hó 23-án.
Sugár Gyula.

bir. kiküldött.

DTZiüenniumra !
Május t-tő: kezdve kibérelhető az első 

emeleten kél szépen bútorozott, küh'mbejáratu 
liszln szoba 4 személy részére (négy ágygyal) 
Egy hónapra világítás és kiszolgálással együtt 
száz forintért, egy beire pedig 35 frlért fog- 
álható le.

A lakás a központi pályaudvar mellett, 
a kiállítástól 8 pereznyire van.

Bővebb felvilágosítással szolgál Balog 
Márk fő és székv. tanító Budapest VII. 
Nefelejts-utcza 44. szám I. em.

Érk. d. e. 10 ó. 3ő. p.
Őszi búza szept.—okt-re 
Uj búza őszre 1896. 
Tavaszi rozs
Uj rozs szept.—októberre 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

6.76—.78 
6.98—.07 
651.—.33 
5.80 -.82

6 20—.22 
4.08— 09

4-39. sz. 1896. v. k.
Árverési hirdetmény

A debr. kir. jbiróságnak 6282/1896. 
P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, rni- 
zerint Hilbert Károly részére Kutas 

G. czéglől 1650 frt tőke, ennek 1894. 
évi május hó 14-ik napjától szátni- 

landó 6°/o kamatai és eddig összesen 
60 frt 57 kr. perköltség erejéig 1895.

évi október hó 31-én bírói lag lefoglalt 
és 1779 frt. 12 krra becsült áruk, bolti 
(i'lszerdvények és egyebekből álló ingó­
ságok 1896. évi ápril hó 13-án d. u. 
3 órakor kezdetét veendő és Várad- 
utcza 2128—9 sz. alatt megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a leglöbbel ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is él fognak 
adatni.

Debreczen, 1896. évi márcz. hó 24.
Sugár Gyula.

bir. kiküldött
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